



序言

杨序

玉音学术精湛，原文造诣甚高，所阐释之小先知书，条理分明，剖析深入；除了素描每卷小先知书之林木花叶，也探索小先知书彼此间之藤蔓关系，呈现整幅森林图画。应用部分铿锵有力，一矢中的。这是解读小先知书的难得佳作！

杨咏嫦

香港播道神学院圣经科荣誉教授

龙序

神在历史中，直接（透过他的话语）及间接（透过他的作为）启示他的心意。但许多时候，人听不到神的声音，不明白他的心意，所以神派遣先知，作他的发言人，成为他话语的出口。

先知们的职事，因其名为「先知」，所以会带来误会，以为他们的主要责任，就是宣讲预言，因为神预先让他们知道将来要发生的事，于是向人启示未来。但研究先知书的时候，发现大部分的信息，乃是解说历史，论及过去，不是单单预言将来。

那么「先知」这名词是否用错了呢？其实这名词本身也没有错。在旧约「先知」又名「先见」，在希伯来文本意是「见者」，就是「见到的人」，强调在别人仍未见到的时候，他们比别人「先见到」。而这名词通常被误会的地方，就是将这「先见」的范围，限制于将来的事。其实，正确地说，「先见」比其他人先见到的，不单指将来的事，也包括过去的历史。因为旧约的主要目的，不单是记载历史事件，更重要是说明历史的意义。历史事件，发生在眼前，许多人都会看到，但背后的意义，却不是人人看到。这就是为甚么今天「时事评论员」受欢迎的原因。因为他们在历史事件中，掌握到一些别人看不见的线索，洞察出重要的意义，解读之下，令人恍然大悟。先知的信息，就是将神在人类历史中的过去、现在、将来之作为，向人解说，指出其意义。

明白到旧约的内容，主要的不单是描述事件的「历史」，更重要是启示神心意的「神

学」，才能正确掌握先知书的信息。这正是犹太人看先知书的观点。在犹太人的正典中，没有历史书部分，他们将我们正典中的历史书，列在先知书当中，称之为「前先知书」；而我们正典中的「大、小先知书」，则称为「后先知书」。这种分法，说明了犹太人的传统，正确地看到：历史书（例如撒母耳记、列王纪等）的作者也是先知，他们比其他人先看到历史的意义。当人只看到历史中发生的事，看不到背后掌管历史的神，也不明白神在历史作为中要启示的心意，神就使用先知，作他的出口，当头棒喝，好叫人明白神的作为和心意。

故此，先知书的信息，是针砭时弊，阐释神在历史中的作为和心意，从而劝导人回转归向神，过合乎神心意的生活。要明白先知书的信息，就要明白当时的时代背景，否则从何知道当时的时弊呢？现今一个普遍的情况，信徒比较少读旧约的先知书，更遑论小先知书了，其中一个原因，是因为信徒缺乏对旧约背景的认识，无论是历史，文化，政治，地理等，都比较少接触，于是对旧约的内容就提不起兴趣。而教会的讲坛也因为信徒没有这方面的知识，亦倾向少传讲先知书的教训，于是便形成这样一个恶性循环了。

「鲍会园牧师神学丛书」《圣经释读》中《小先知书》的作者卢玉音博士，在本书指出一个正确的方向，强调先知书的解释，必须对书卷的历史文化背景有所掌握，特别是十二卷小先知书，由主前八世纪至五世纪，经历了三、四百年时间，故认清其历史背景是十分重要的。本书在有限的篇幅，不仅提供了历史背景，更重要的，是在整个释经的过程，将神透过先知宣讲的信息，放在适当的历史文化处境中去分析。然后，在稳固的释经基础上，指出每一卷小先知书的主要教训及应用。

卢博士的立场保守，但仍开放地去探讨不同的看法。不会将传统凌驾在圣经的文本之上，经文中没有绝对肯定的，她持开放的态度，尽量平衡不同的看法，结合传统与近代圣经研究成果，这可见于作者讨论多卷先知书的成书年份的段落。至于先知书的内容，遗憾近代不少批判学者，将先知的信息剖析得肢离破碎，然而卢博士除了基本上强调每卷书的整体性外，在解释观点方面也是以一个完整的信息来处理，刻意讨论经文之间的相互关系。她这方面的努力，显见于对撒迦利亚书的解释。

「鲍会园牧师神学丛书」的编写目的，就是务求深入浅出，融会贯通，着重经文脉络及关注经文对今天的意义。本书都回应到这些要求，透过分明的段落，深入浅出的分析，引导读者掌握每一卷书的结构和思路，例如讨论到约拿书及撒迦利亚书中八个异象，指出其中的交叉平行形式，透过这样的结构突显当中的重要信息，令读者更清晰地看到每卷书内容的关键及信息重点所在；又如在弥迦书的导论中，指出其梅花间竹的工整结构，提纲挈领地指导读者，掌握信息的来龙去脉；再看对阿摩司书的解释，也反映作者在这方面的努力。

本书也做了不少整合的工夫。如作者在导论所言，「十二先知书」可以看为一卷，亦可看成十二卷。所以在每一卷的分析中，作者不忘指出这卷书与其他书卷的关系。这种宏观及横切的研究，除了让每一卷书「大放异彩」（用作者语）之余，也可以与其他有关书卷的信息互相参照，令我们对神的启示有更深及更濶的认识。例如，讨论那鸿书时与约拿书的对照，将西番雅书对比约珥书及哈巴谷书，以及指出哈该书与撒迦利亚书的关系，都对读者有很大的帮助。

卢博士对研究希伯来文的热爱，其成果也反映在本书当中。本书不乏例子，显示原文研究，有助于探索一些可能被忽视的地方，发掘出先知书在写作上的一些细致描写和心思，

从而带领读者更深入及具体明白经文的意义。例如在约拿书第一章的「抛」字，及一章17节「安排」一字在全书的用法，都使经文的解释更深入和生动；至于弥迦书第一章的一连串地名，其在经文信息中的意义，更非用希伯来文来解释不可了。

本书另一个特点，就是在每一章完结时，有一段「应用和反省」，提出一些重点供读者反思，也指出具体应用方向，精简扼要，使本书不单在理论层面有到点的分析，更能与实践互相结合。

整体来说，本书如作者其人，泱泱大度，且又见微知著。认识玉音多年，欣赏她追求卓越的态度和决心。无论为人或做学问的功夫，都十分严谨自律，做事仔细，这些都反映在本书当中。除了在学术上的专注，作者的教会传统，也助她关切到属灵生命的培育，这也使本书力求深入浅出，同时强调神话语的应用。当普遍信徒仍视「小先知书」为畏途时，希望本书能成为「时代的先知」，呼唤人们来聆听神的信息。让小先知书不仅是学者的研究讨论园地，更能进入「寻常百姓家」，让先知们继续在这世代发声，作为每个信徒生命的提醒及指引。

龙维忠

香港播道神学院

2014年5月2日

自序

承蒙「鲍会园牧师神学丛书出版基金」《圣经释读》总编辑杨咏嫦博士邀请，撰写此册《小先知书》，实感荣幸之至。更蒙杨博士细心阅稿，随文眉批，修补本书不足之处，使臻完善。饮水思源，不能不提的是，笔者对旧约圣经的钟情，始于播道神学院的课堂学习，源于两位恩师的指导。当年龙维忠老师的启蒙教导，为本人日后的学术研究，奠定了稳固的基础；杨咏嫦博士教学的热诚和创意，使我对小先知书爱不释手，足见贤师的影响，何其深远悠长。虽然没有福气直接受教于鲍会园牧师门下，但作为第三代「徒孙」的我，却能一直坐享他的余荫，有此机缘撰写本书便是绝好例证。

李佩开老师和尚维瑞博士在「第一线」的校对工作上，可谓功不可没，她们不遗余力把书中错漏找出，又将粗糙字句加以润饰雕琢，大大提高了本书的文学性。更值得一提的是，她们对我的写作予以莫大的支持、鼓励和肯定。陈林丽冰女士在排版制作后，替稿件作「最后把关」的校对，将「漏网之鱼」找出；执行编辑孙小慧小姐办事快捷妥当，节省了行政上所花的时间，非常感激她们的辛劳和付出。另外，亦感谢英国伦敦神学院 (London School of Theology) 给予六个月安息年假，使我得以专心完成部分写作。其后，更获位于英国剑桥的丁道尔楼图书馆 (Tyndale House Library)，提供完备的研究设施，让此书后部篇幅，能在充满学术气息的幽静环境中顺利完竣。

在写作过程中，得远方好友拔刀相助，从香港速递中文参考书籍及电脑软件，以救燃眉之急，为此不胜感铭。自从九零年代踏上神学训练的征途，深得教会众多友好，在金钱奉献、祷告守望，生活所需等等的支持，让我完全无后顾之忧地接受神学装备，愿神一一赏赐报答这些「幕后英雄」。多年来，与在港家人聚少离多，为了尽快完成本书，曾一度延迟回港探访行程，还记得小侄儿曾在长途电话中多次追问：「姑姑，你什么时候才回来呀？很想念你！」侄女就兴致勃勃地说：「待你回港时，我们一起到长洲骑自行车！」这些令人感到甜丝丝的话语，不时在脑际回响，成为我在海外生活的一股动力。

最后，要深深感谢灵程导师 Rev. Audrey B. Martin-Doyle 给予我生命的培育，当年在英国写博士论文时，有幸在教会认识这位退休长者，现亦不时跟她保持紧密联络。这些年间，她陪伴我走过不少艰难的岁月。在人生的十字路口，彷徨迷惘之际，她与我一起寻求，一起等候神的引领；当我的努力得到成果时，她又为我感恩雀跃，给我庆祝；更难忘那些与她一起哭，一起笑，一起漫步山径，一起上餐馆……的日子。她对中国的情又深又浓，对中国人特别眷顾，对中国菜同样喜爱；愿将这部著作呈献给她，作为对她忠心事主、默默耕耘的一点鼓励和谢意。

卢玉音

2014年初春于英国剑桥